

## Степанова (Косовских) Елизавета Дмитриевна

Степанова Елизавета Дмитриевна – учитель математики Лебяжьевской средней школы, Заслуженный учитель Российской Федерации.

Родилась 4 ноября 1924 года в г. Шадринске.

Папа - Косовских Дмитрий Иванович - служащий. Мама - Косовских Евдокия Яковлевна, не работала, занималась хозяйством и детьми. У Елизаветы было две сестры и брат – Августа, Лидия и Николай.

После окончания школы Елизавета поступила в Шадринское педагогическое училище, закончила его и, когда встал вопрос о распределении перед 18-летней Лизой Косовских, мама сказала «Доченька, поезжай в самую глухую деревню, чтобы никто не знал, что ты дочь репрессированного» (позднее отец был реабилитирован). И Лиза уехала в рабочий поселок Лебяжье Лебяжьевского района Курганской области.

Так в военном 1942 году начался большой и трудный путь Учителя – Степановой (Косовских) Елизаветы Дмитриевны.

Край этот она приняла всем сердцем сразу. Природа здесь необыкновенная. Вот только почва глинистая. Дождь пройдет, ноги разъезжаются, а ходить приходилось много. Но все было нипочем статной молодой учительнице с длинной косой, уложенной на голове короной.

В Лебяжье была средняя школа, где и начала она свою педагогическую деятельность учителем физики и математики

Заочно окончила педагогический институт. В работе, в школьных буднях прошло несколько лет.

Приметил ее местный паренек, загорелось его сердце чувством. В 1948 году Елизавета Дмитриевна вышла замуж за Степанова Леонида Сергеевича, у которого уже было двое детей - Юрий и Володя от первого брака.

В семье Степановых родилось трое детей. Росли-подрастали дети, учились, радовали родителей.

Школа дневная, школа вечерняя, да еще профсоюзная работа на протяжении 35 лет. Хозяйство, огород – без них никак не прожить большой семье. Как приходилось Елизавете Дмитриевне тянуть все это – известно только ей. Муж был человек занятой, работа отнимала много сил. Детей и жену очень любил, души в них не чаял, но на хозяйство и быт у него просто не было времени.

Коллеги вспоминают: «Елизавета Дмитриевна - удивительный человек! Энергичный, творческий, притягивающий к себе.

Ученики Лебяжьевской средней школы самых разных лет: от 40-х до 80-х гг. помнят и ее уроки математики, и ее уроки жизни. Можно было не любить точную науку и не иметь к ней особых способностей, но не заниматься ею на уроках Елизаветы Дмитриевны было невозможно. То у нее какие-то разноцветные карточки, то коробочки, то урок-экскурсия.

И как только она все успевала: выполнять многочисленные обязанности завуча по учебной работе, тщательно, с выдумкой проводить свои уроки, вести большую общественную работу.

Когда Елизавета Дмитриевна возглавляла райком профсоюза работников просвещения, вся область ездила к нам на пленум и семинары.

Елизавета Дмитриевна была генератором идей. То она подведет к тому, что надо было бы провести необычный вечер-встречи с выпускниками, то предложит «изюминку» для заседания методической секции учителей-предметников или обмена опытом с одной из сельских школ, то задумает новую форму работы с родителями или что-то новое в оформлении классов и коридоров.

Тонко и артистично она воспитывала нерадивых, неорганизованных учеников. Пригласит к себе за шкаф в учительской (там был ее рабочий стол) и беседует, беседует, убеждает. И для нее самой уже далеко не секрет, что за глаза ее ученики часто звали «баба Лиза».

Ничего обидного в том не было, звали-то в основном с уважением, по-доброму. Как правило, в скромном коричневом платье, с шалью, накинутой на плечи, она и на первой и на второй сменах всегда была в школе. А еще и вечерами, ведь педсоветы были чуть ли не на каждой неделе. Даже спустя годы, не исчезло впечатление, что Елизавета Дмитриевна уходила домой только переночевать. Помогала советом, вниманием начинающим учителям».

На работе ее ценили, ученики любили, и так уж с тех пор повелось, что стала она для всех «бабой Лизой» – не только своих внуков, но и учеников.

Пришла пора выходить Елизавете Дмитриевне на пенсию. Но в школе не хватало учителей математики и из школы снова и снова приходили просить, чтобы вернулась и еще поработала.

И вышло так, что проработала она в одной школе 50 лет.

Елизавете Дмитриевне присвоено звание «Заслуженный учитель РСФСР».

Когда же всей школой отметили ее золотой учительский юбилей, Елизавета Дмитриевна сказала, что уезжает в Курган, поближе к дочерям, пошутив при этом, что ребятам-ученикам интереснее смотреть на молодую учительницу, чем на нее – старую и седую. К тому времени она уже овдовела.

Про областную центр, куда она переехала, с любовью и гордостью говорила: «Здесь полгорода – мои ученики». Для них она Учитель с большой буквы, показывающий пример всей своей жизнью. А для всего района она была своей – «нашей бабой Лизой». В последние годы большую часть времени проводила в Кургане, но жизнь района для нее была очень важна и интересна. Приезжала на выходные, в праздники. Если надо было подлечиться, то предпочитала нашу районную больницу и ее врачей, которым очень доверяет (среди них есть ее бывшие ученики).

Всю свою жизнь Елизавета Дмитриевна была стержнем семьи Степановых, ее именем дорожат.

Старшая дочь, Татьяна, закончила пединститут, стала экологом, получила звание «Заслуженный эколог России». Сын Николай окончил сельскохозяйственный техникум, четыре десятилетия трудится в дорожном предприятии. Младшая, Елена, окончив Омский мединститут, стала врачом: 30 лет проработала хирургом, продолжает трудиться как врач-диагност УЗИ.

У Елизаветы Дмитриевны 8 внуков, 12 правнуков и праправнучка. Для всех она была заботливой матерью и любящей бабушкой.

У неё было очень доброе сердце, к любым делам всегда относилась серьезно.

19 марта 2014 года её не стало.

Ушла, немного не дожив до девяноста лет. Светлая ей память!

Я горжусь тем, что Елизавета Дмитриевна моя бабушка.